

康复一人 幸福一家

# 特别的爱给特别的你

本报记者 刘文华 全媒体记者 岳华平 文/图



个训老师楚媛媛正在与孩子做训练。

7月4日是星期一,当天上班,市聋儿听力语言训练中心教师楚媛媛吃惊地发现,几天不见,夏武坤的晒黑得油光黑亮,身体也壮实了,像个小牛犊儿。见他正忙着跟小朋友分享这几天的见闻,连说带比的,楚媛媛转脸问夏武坤妈妈:“你们这是带坤坤去海边了,还是去非洲了?怎么跟换了个人一样?”

夏武坤妈妈也不由地笑着说:“我们哪有去那种地方?回了趟乡下老家,他跟着爷爷奶奶玩疯了。”

“就是说,老人家终于接受小家伙了?”楚媛媛斟酌着问。

“不仅接受了,都快成老两口的宝贝疙瘩了,走哪带哪。”夏武坤妈妈说。

“真为坤坤高兴,祝福你们。”

“谢谢媛媛老师,我们一家人都很感激你。”

夏武坤妈妈说着流下了眼泪。夏武坤妈妈与孩子爸爸都来自濮阳县的农村,领结婚证有几个年头了,但因为县城限购的新房没能按时交工,两人也未能如期举行婚礼。后来,小两口双双到市里务工,临时租住在城中村一间民房里,第二年生下了夏武坤。夏武坤白白胖胖,虎头虎脑,原本是一小两大三个家庭的喜事,但医院的一纸初步筛查证明,瞬间冻结了亲人的笑容:小家伙有听力障碍,先天性耳聋。

一家人如遭晴天霹雳。尽管孩子还是那个孩子,但随着一连串的听力测试不见回应,掌上明珠转眼变成“烫手山芋”。刚才还欢声笑语的场面即刻鸦雀无声,几个沉不住气的人面面相觑了一会儿,各自默默地散去。从人见人爱到人见人嫌,小家伙还体会不到其中的变故,但初为人母的夏武坤妈妈深有感触。泪眼朦胧中,她看见了孩子的大姨,屋里再没有旁人了。孩子大姨说,两家都没有家族遗传史,误诊了也未可知,去省医院复查一下吧。

可是,省医院检查的结果,进一步坐实了这个不幸的消息。因为两个人还没举行婚礼,公婆认为这是两个人没有做好婚前检查、孕期防护的结果,提议把孩子送到福利院,趁年轻再孕育一个健康宝宝,否则只有解除婚约,各过各的日子。反正他们不认可这样一个生来就有残疾的孙子:疼他爱他一辈子,到头来连个“爷爷”“奶奶”都应不了,他们接受不了。

看着儿子明亮清澈的眼睛,年轻的妈妈抹着眼泪说:“好儿子,我们永远在一起。”

所幸的是,年轻的爸爸也经受了考验,携妻儿回到出租屋。小两口一边艰难度日,一边打听治疗听障儿童最好的出路。孩子大

姨比他们消息灵通,听说给孩子植入人工耳蜗或佩戴助听器,就可以去市聋儿听力语言训练中心接受康复训练,并资助他们给孩子配备了助听器。

市残疾人康复教育中心副主任卢田田说,听障儿童听力语言康复训练,奉行“三早原则”,即早发现、早干预、早康复,0到3岁是最佳时期,6岁以后矫正难度逐年加大。听障儿童听力语言训练,主要有集体教学和个别化教学两种模式。中心开设集体教学班3个,分别是亲子班、小班和中班;个别化教学班9个,采用“一对一”教学模式开展康复训练。孩子的个训老师从入班到毕业始终不变、全程陪同,对孩子负责到底。楚媛媛就是夏武坤的个训老师。

楚媛媛今年29岁,但从业已经10年了,是个年轻而又有着丰富经验的听力语言康复训练师。她说,夏武坤来中心接受矫正的时候只有10个月大,还不会走路,因为不放心他一个人坐在小椅子上,还专门给他配了个棉垫子。他不好好坐,到处爬,楚媛媛就陪着他爬。不管爬到沙坑里、墙角里,还是桌子底下,只要碰到夏武坤感兴趣的玩具、文具、水果模型,乃至树叶或纸片,楚媛媛都跟他头抵着头,从事物的形状、颜色、大小入手,一遍遍教他认读。一般而言,正常儿童需要教一二十遍就能学会的字词,听障儿童需要教百遍甚至千遍。楚媛媛清楚夏武坤的身世来历,知道开口说话对这个孩子来说有多么重要,教起来格外上心。

“每个孩子都是上帝派到人间的天使,听障儿童也是。我们要默默地散去。从人见人爱到人见人嫌,小家伙还体会不到其中的变故,但初为人母的夏武坤妈妈深有感触。泪眼朦胧中,她看见了孩子的大姨,屋里再没有旁人了。孩子大姨说,两家都没有家族遗传史,误诊了也未可知,去省医院复查一下吧。”

精诚所至,金石为开。经过两年耐心细致的训练,夏武坤不仅学会了说基本的日常口语,还学会了唱儿歌、背唐诗。6月29日,夏武坤爷爷过60岁生日,他爸爸觉得这是一个缓和老少三代人关系的机会,便给他请了一天假,带他回老家给老人庆贺。小家伙一见两位老人就说:“爷爷,奶奶,我是坤坤,你们的小孙子,我爱你们!祝爷爷生日快乐,祝奶奶身体健康!”

这话还没撂下,一大家子人都惊呆了。爷爷、奶奶更是喜极而泣,孙儿这句奶声奶气又清脆明亮的祝福,唤起了他们隔辈亲的情感。奶奶比爷爷反应快,抢在前面把孙子抱到怀里,咋看也看不够,咋亲也亲不够。爷爷急得没着没落的,摩挲着手说:“老太婆你搞搞清楚,坤坤可是为庆祝我的生日来的,快点给我抱抱。”

消除听障,别样花开。书声琅琅中,孩子们在健康成长。

多留了一天。隔日是周五,接下来是双休日,他们又有了新理由,说反正赶回去也只能上半天课了,就叫坤坤多陪两天吧。哪是两天,实际上夏武坤在老人家里住了足足五天。五天里,奶奶领着他走街串巷,哪里人多去哪里,以前没接触过的称呼小伙伴们都会喊了;爷爷领着他去瓜园菜棚里认识果蔬草木,间以逮蚂蚱、捉蛴螬,其乐融融。虽说耽搁了几天课,但也长了不少见识。所以,他此刻描绘起乡间见闻来,有声有色的,跟一个小演说家一样。

不仅如此,临别的时候,老两口儿还把新房的钥匙交给小两口儿说:“正好房子也装修好了,你们早点搬过去吧,不心疼恁两个大人,俺还心疼坤坤哩。”

更令人意想不到的,夏武坤让邻村一个听障儿童的父母看到了出路和希望,他们也随着夏武坤妈妈到这里咨询相关事项来了。

聆听着夏武坤神气活现的演讲,市残疾人康复教育中心主任武占奇笑着介绍,像夏武坤这样“康复一人,幸福一家,影响一片”的例子还有很多。中心成立于1994年,免费向全市听障儿童提供听力语言康复训练服务。听障儿童在这里通过各项训练、测试、评估后,大多可正常融入普通幼儿园、普通小学随班就读。尽管这里是教听障儿童说第一句话的地方,但进入普通幼儿园、普通小学,实现残健融合,才更有利于孩子全面发展。而且,孩子迟要融入社会,融入普通幼儿园、普通小学是至关重要的一步。武占奇说,在这里常年受训的听障儿童有六七百名,每年向普通幼儿园、普通小学输送二三十名。开头那几茬的孩子,现在大多已大学毕业、参加工作、结婚成家了,和正常人一样过着幸福美好的生活。

有关资料显示,我国每年新增听障儿童2万~3万名。先天遗传、后天病变、药物致残、意外事故,都可能导致孩子丧失听说能力。武占奇告诉记者,2009年,国家实施贫困残疾儿童抢救性康复救助项目,针对贫困听障儿童免费配发助听器或植入人工耳蜗,并补助人工耳蜗手术、术后调机和术后康复训练经费。2018年,国家建立残疾儿童康复救助制度,对符合救助条件的残疾儿童应救尽救,残疾儿童康复救助迈上制度化、规范化轨道,惠及千万家庭。所谓“十聋九哑”,又所谓“要想聋儿开口说话,除非千年铁树开花”,早已成为过去时。随着预备铃声响起,老师和小朋友相继走进课堂,新的一周开始了。

消除听障,别样花开。书声琅琅中,孩子们在健康成长。

(文中听障儿童为化名)

# 品牌集结号 响彻新濮阳

——2022中国·濮阳品牌影响力评价成果发布暨濮阳市2021—2022双年度信誉品牌(单位)高峰论坛活动综述

2022年6月24日,2022中国·濮阳品牌影响力评价成果发布暨濮阳市2021—2022双年度信誉品牌(单位)高峰论坛(以下简称“品牌高峰论坛”)在崛起·尚合健身游泳中心盛大举行。濮阳日报社、市人民政府发展研究中心、市社会科学界联合会、市文化广电旅游体育局、市商务局、市市场监督管理局、市农业农村局、市消费者协会等有关部门负责人出席了活动。荣获“十佳诚信单位”和“诚信之星”称号的企业家代表齐聚一堂,共同见证了“品牌集结号”的强大力量。

此次活动共分三个环节,一是信誉品牌高峰论坛,二是诚信单位颁奖盛典,三是“濮阳日报·品牌联盟”企业联合发起7月带单冲锋月宣誓。随后,由品牌联盟企业诚信酒城、红磨坊食品、壹是壹家装、九品一堂、美味滋水饺连锁、巴马绘面、安恩宝国际医护月子中心、摘酒濮阳经销处、爱家家居、华豫广告、大山口等单位选送的文艺演出节目,将本次活动推向高潮。

### 诚信宣言

#### 濮阳因我更出彩

民无信不立,企无信不兴。数千年来,“诚信”一脉相承,生生不息,是中华民族亘古不变的精神因子。活动第一环节,分别由活动发起方代表、濮阳日报社品牌运营中心主任葛忠、崛起集团副董事长王建如,诚信酒城董事长冯改霞,壹是壹装饰有限公司总经理郭辉,安恩宝国际医护月子中心董事长郑晓华,唐宫餐饮有限公司总经理张憬竹,张氏服饰有限公司董事长张雨平等,就如何加强企业信誉进行了重点发言,大家围绕如何加强企业信誉、如何提升品牌知名度、如何提升企业的信誉等级等话题展开了热烈探讨,发表了真知灼见。大家纷纷表示,作为濮阳一分子,时时处处代表濮阳形象,要为濮阳而骄傲,让濮阳因我更出彩。

此次活动,还特邀省食品工业协会副会长、市食品行业协会会长、河南省雪汇食品有限公司董事长张峰就企业与品牌的诚信经营和健康发展作了精彩报告。张峰结合国内外优秀企业案例和濮阳本土企业发展的方向,与会嘉宾无不被她的前瞻思维和精辟论述所折服。随后,市政府发展研究中心主任侯殿收发表讲话。他指出,近年来,市委、市政府持续加大企业品牌建设力度,从重视拼资源、拼政策、拼成本转变为重视拼服务、拼创新、拼品牌,围绕强龙头、补链条、聚集群,抓创新、创品牌、拓市场,打造经济要素集聚地,加强内外循环链接。希望与会企业家围绕企业品牌建设持续发力,全面提升企业核心竞争力。

### 千钧之力

#### 共同举起诚信牌

在悠扬欢快的乐曲声中,2021—2022双年度信誉品牌(单

位)颁奖盛典盛大举行。崛起建筑装饰集团、清丰农商银行等10家单位被授予“濮阳市2021—2022双年度十佳诚信单位”荣誉称号。中国人寿濮阳分公司等60余家单位,被授予“濮阳市2021—2022双年度诚信之星”荣誉称号。

镁光灯下,崛起建筑装饰集团、清丰农商银行等获奖单位负责人健步走上领奖台,从颁奖嘉宾手中接过象征企业诚信和综合实力的奖牌和证书。在热烈的掌声中,获奖代表即兴发表了感人肺腑的获奖感言。大家纷纷表示:企业的诚信是一种无价的美好品德,对一个品牌、一家企业来讲,诚信是灵魂、是生命、是企业生存之基和动力之源。不讲诚信的企业,永远走不长,也永远做不大。作为根植濮阳的本土企业,要牢固树立“质量第一、笃守诚信”的服务理念,时刻维护濮阳形象,坚持以身作则,杜绝假冒伪劣产品,维护消费者合法权益,反对一切不正当竞争,铸就企业诚信品牌,切实履行社会责任,共同擦亮“全国文明城市”的金字招牌。

### 品牌联盟

#### 带单经济风向标

随着颁奖活动的结束,“濮阳日报·品牌联盟”全体会员单位唱起了新一波品牌活动的号角。

“濮阳日报·品牌联盟”会长、红磨坊食品公司总经理刘文生走上舞台,详细介绍了“品牌联盟”初创以来的基本情况和骄人业绩。他表示:“为了提振濮阳经济,奋力夺取疫情防控和经济社会发展‘双胜利’,我们在全市发起成立了‘濮阳日报·品牌联盟’。我们的口号是‘合作品牌联盟 更高更快更强’;我们的目的是‘繁荣濮阳经济 拉动会员业绩’。成立以来,我们进行了两个月的带单销售,销售业绩分别为1384单和1684单,再次见证了‘抱团取暖,合作共赢’的商业奇迹。这些成绩的取得,是品牌联盟全体会员共同努力的结果。我相信,随着品牌联盟队伍的不断壮大,我们的带单销售业绩会越来越越好!”

随后,品牌联盟各军团轮番上阵,集体宣誓,振臂高呼,把7月带单冲锋月活动推向了高潮。

人间烟火气,最抚凡人心。2021—2022双年度的濮阳品牌集结号已经吹响,一个个充满“人情味”的品牌故事正在龙都濮阳接续上演。我们期待着,期待着来年更精彩!

王国防 文/图



市社会科学界联合会党组书记、主席 董玉清



市政府发展研究中心主任 侯殿收



市精神卫生中心主任、第六人民医院院长 李全国



省食品工业协会副会长、河南省雪汇食品有限公司董事长 张峰



河南红磨坊食品有限公司总经理 刘文生



濮阳安恩宝国际医护月子中心 董事长 郑晓华



市市场监督管理局二级高级主办、市消费者协会常务副会长王社安为获奖单位颁奖。